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Министерството на туризма въвежда 
ясен регламент за категоризацията 

на туристическите обекти
За първи път в България се въвежда ре-

гламент за условията, на които трябва да 
отговарят апартаментните туристически 
комплекси, хостелите и апартаментите за 
гости. Те са разписани в новата Наредба за 
изискванията към местата за настаняване 
и заведенията за хранене и развлечения 
и реда за определяне на категория, отказ, 
понижаване, спиране действието и пре-
кратяване на категорията, която е публи-
кувана за обществено обсъждане на сай-
та на Министерството на туризма www.
tourism.government.bg. След изтичането 
на 14 дневния законов срок, постъпили-
те предложения ще бъдат обсъдени 
и обобщени, а наредбата ще бъде 
предложена за приемане от Минис-
терския съвет. Това е един от основ-
ните нормативни актове в сферата 
на туризма, чието приемане е било 
забавено с близо 2 години.  

Младежката аудитория, която ос-
новно ползва услугите на хостели, 

може да разчита, че ще получи следните 
услуги в тях – предоставяне на безплат-
на карта на града, достъп до оборудвано 
кухненско помещение, до всекидневна с 
телевизор и озвучаване, възможност за 
ползване на телефон, почистване на стая-
та, достъп до интернет/Wi-Fi и др. По отно-
шение на апартаментните туристически 
комплекси е предложена възможността 
за припокриване с изискванията към хо-
тели. По-специфичните изисквания към 
тях са свързани с изграждането на обекта 
и въвеждането на съставните му части в 
експлоатация като жилищни сгради.

С Наредбата се разде-
лят видовете туристиче-
ски обекти в две катего-
рии - клас А, включващ 
хотели, мотели, апарта-
ментни туристически 
комплекси, вилни сели-
ща, туристически селища 
и вили и клас Б – семейни 

хотели, хостели, пансиони, почивни стан-
ции, къщи за гости, стаи за гости, апарта-
менти за гости, бунгала и къмпинги; рес-
торанти, заведения за бързо обслужване, 
питейни заведения, кафе-сладкарници и 
барове. Премахнати са неактуалните из-
искванията и са създадени нови, които се 
съобразяват с реалната ситуация в места-
та за настаняване, и са отчетени тенден-
циите в предлагането.

Така например се опростяват и намаля-
ват формалните изисквания към местата   
за настаняване клас Б, с което се създават 
по-добри възможности за семеен или ма-
лък бизнес. Същевременно се завишават 
изискванията към висококатегорийните 
хотели, свързани с осигуряване на ком-
форта на туриста. Сега например са фикси-
рани размерите на телевизорите в поме-
щенията за нощуване в най-високия клас 
хотели, броят и видът на възглавниците, 
съдържанието на мини-бара, броят и раз-
мерът на кърпите в банята, предлагането 
на  „Turn Down” обслужване и др. Въвеждат 
се и специални правила към изгражда-
нето, обзавеждането и оборудването на 
хотелски стаи и апартаменти, съдържащи 
уреди и приспособления за обслужване 
на хора с намалена подвижност. 

За първи път са разписани изисквания 
към менюто на закуската, към услугата „ол 
инклузив”, към съдържанието на румсър-
виза и др.
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Министерството на туризма въвежда 
ясен регламент за категоризацията 

на туристическите обекти
С наредбата се създава задължително изискване за въвежда-

не на единен вътрешен телефонен номер 9 за връзка с хотелски-
те рецепции. Целта на това ново изискване е туристът да бъде 
максимално улеснен, особено ако му се наложи да потърси бър-
за или спешна помощ.

В Наредбата е обърнато специално внима-
ние на къмпингите, както и на отделните те-
ритории в тях, предназначени за ползване от 
каравани/кемпери, палатки или с изградени 
бунгала. Въведени са минимални изисквания 
за този вид туристическа услуга – наличие на 
ел. инсталация и електрическо захранване 
за всяка къмпингова единица. Къмпинговата 
единица за палатки следва да има съответна 
маркировка, като необходимата площ за една 
палатка е 50 кв. м. (за къмпинг категория три звезди), 40 кв. м. 
(за две звезди) и 32 кв.м. (за една звезда). Мястото за каравани 
също трябва да е маркирано и да е оборудвано с излази за вода 
и електричество.

Новата Наредба въвежда ред и по отношение на обслужване-
то и предлаганите услуги в заведенията за хранене и развлече-
ния. Например времетраенето за изпълнение на поръчката ще 
зависи и от звездите на обекта. Така поръчка за студени предяс-
тия, салати и аперитиви трябва да се изпълнява до 10 минути в 
заведенията „пет звезди“ и „четири звезди“, и до 15 минути в заве-
денията „три звезди“ и „две звезди“. За отделни видове аламинути 
и ястия с по-сложна технология сервитьорът е длъжен да преду-
преди, че поднасянето им ще се забави. За всички категории ще 

важи изискването отварянето на бутилираните напитки - безал-
кохолни, бира и вино, да се извършва пред погледа на клиента 
при поднасянето им.

Към всички обекти и категории има разписани изисквания за 
образование, професионална и езико-
ва квалификация, на които следва да 
отговарят ключовите фигури от персо-
нала на съответния обект.

Очакваните резултати от приемане-
то на Наредбата са създаване на ясни 
правила за работа от страна на хоте-
лиери и ресторантьори, и предлагане 
от тяхна страна на висококачествени 
туристически услуги. Очакванията са 
това да доведе до увеличаване при-

ходите от туризъм и повишаване броя на туристите в страната 
(български и чуждестранни).

След влизането в сила на наредбата, действащите места за 
настаняване и заведения за хранене, ще имат на разположение 6 
месечен гратисен период, за да приведат дейността си в съответ-
ствие с изискванията. Всички новосъздадените обекти, след дата-
та на обнародването й, ще се категоризират по новите изисквания.

Министерството на туризма вече е на финала в работата и по 
новата наредба за балнеолечебни, спа и уелнес услуги, където 
ще бъдат детайлно разписани процедурите по сертифициране 
на обектите, които ги предлагат. По тази причина в наредбата 
за категоризация отпадат като подвид хотелите – „балнеохотел”, 
„СПА-хотел” и „уелнес-хотел”.

Допълнителни служители ще подсилят работата на консулските 
служби при издаването на визи за България

Ще бъдат командировани допълнител-
ни служители и ще бъдат наети местни 
лица в консулските ни служби в Москва, 
Санкт Петербург, Киев, Одеса, за да се от-
говори на очаквания ръст на „last minute” 
записванията от Русия и Украйна. С до-
пълнителни експерти ще бъдат обезпе-
чени и консулските ни отдели в Кишинев, 
Минск, Техеран, Бейрут, Астана, Тбилиси, 
Истанбул и Бурса.

За да осигури работата на тези слу-
жители, Министерството на туризма 
преведе 331 хил. лв. от бюджета си на 
Министерството на външните работи. 
Подсилените екипи ще осигурят бързо 
и безпроблемно обслужване на групи и 
индивидуални туристи и ще спомогнат 
за стимулиране на нови записвания от 
споменатите региони. Средствата ще по-
могнат да се повиши оперативността и 
конкурентоспособността на администра-
тивните услуги.

Посочените консулски служби са в тра-
диционни генериращи пазари за страната 
ни през   лятото или са с перспективи за 
развитие. По данни на НСИ през лятото 
на 2014 г. (юни-юли-август) България е 
посетена от около 480 хил. руски гражда-
ни и над 180 хил. украинци. Беларус е на 
девето място по брой чуждестранни ту-
ристи в страната ни с над 120 хил. души. 
Турция е осма, но е много перспективен 
за нас пазар и отчита ръст от 16% с близо 
130 хил. туристи. Казахстан също бележи 
ръст от близо 10% с над 6 хил. туристи. 
Увеличението на ливанските туристи за 
този период е било 7% с над 3600 гости, 
а пазар Иран бележи 83% ръст с над 7500 
души. През миналото лято у нас са гостува-
ли около 4600 грузински туристи.      

Обезпечаването на консулските служ-
би с допълнителни служители е поредна 
стъпка на Министерството на туризма за 
преодоляване на очаквания спад от руски 

и украински туристи. Припомняме, че още 
в началото на месец февруари т.г. бе до-
говорено с Министерството на външните 
работи да бъдат облекчени процедурите 
за издаване на визи за руските граждани. 
Паралелно с това се използват всички въз-
можности за задълбочаване на сътрудни-
чеството и увеличаване на туристопотока 
между България и Русия. Доказателство 
за това е и приемането на официалното 
представителство на България в Русия за 
асоцииран член на Асоциацията на руски-
те туроператори (АТОР).

Всичко това вече дава резултат и по 
данни на туристическото ни представи-
телство в Москва, руски туроператори 
отчитат, че се запазва положителната 
нагласа на местните клиенти към турис-
тическите пътувания в България. Добър 
е интересът на руснаците към офертите 
за организиран детски и семеен отдих у 
нас.
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На 16 май в Габрово ще се състои 
традиционният Карнавал  

„Ако до днес не си разбрал 
за габровския карнавал, то 
значи, че не си живял!“ – така 
канят габровци гостите си на 
седмицата на хумора, която 
започва на 11 май, достига 
своята кулминация по вре-
ме на Карнавала на 16 май и 
приключва в сладки приказ-
ки на 17 май с шестнадесе-
тата национална среща-над-
думване „Благолаж“ в музей 
„Дом на хумора и сатирата“. 

Кога точно се е провел 
първият Карнавал е трудно 
да се каже, защото корените 
му се губят назад във времето, още кога-
то се наричал „Олелийня“, провеждал се 
на Заговезни и представлявал ежегоден 
събор с люлки, халва, сергии, гостуващи 
от други градове кукери, музика, танци, 
а привечер и с маскиране – кой с какво-

то намери или си измайстори. 
През 19 век за празника вече се 
говори като за традиция, а през 
годините, с няколко малки пре-
късвания, Карнавалът се утвър-
дил като най-старият и колори-
тен в България и най-обичаното 
събитие в града. Затова цифри 
като 3000 маскирани участници 
в шествието не са никак изне-
надващи. 

Темата тази година е 
„Габровец и котка по гръб не 

падат“ и на нея са подчинени всички пи-
перливи теми в карнавала – от санира-
нето, през политическата сатира, чак до 
битовите особености на габровци, които 
се славят с пестеливост и хитри решения 
на всякакви проблеми.  

накъде първо  
да гледаш?! 

Този въпрос е най-важният 
през седмицата, затова ще поста-
вим акцент върху няколко съби-
тия от програмата. Карнавалът е 
начело в списъка, но не е за из-
пускане и концертът на 14 май - 
Balkansky – Теодосий Спасов, Иван 
Шопов и Иво Христов – добре по-
знати имена, които нямат нужда 
от представяне. Гостите „Мelo-M“ 
от Латвия не са известни у нас, 
което обаче със сигурност ще се 
промени след концерта на 15 май. 
Триото виолончелисти ще изпъл-

ни популярни рок песни, евъргрийни и 
емблематични мелодии, както и най-до-
брото от четирите си албума. Очакваме 
една незабравима вечер. В същия ден 
известният габровски илюзионист Дани 
Меджикс ще предизвика гравитацията и 

ще остане подпрян с 
една ръка на фасадата 
на Общината. Същата 
тази фасада ще е „до-
макин“ и на светлин-
но 3D мапинг шоу. То е 
посветено на най-до-
брите габровски шеги 
и 155 години от обя-
вяването на Габрово 
за град. 

Можете и просто 
да се разходите из 
пъстрите улици – там 
на 13 май ще ви по-
срещне Нощта на ли-
тературата, от 14 до 
16 май - Фестивалът 
на уличната магия, 
на 15 май -  конкур-
сът за плашила в АЕК 

„Етър“, а на 16 май - Нощта на музеите 
– в Интерактивен музей на индустри-
ята, Регионален исторически музей и 
Национален музей на образованието. 

А ако имате домашен любимец, 
можете да го заведете на национал-
ния карнавал-ревю на котки, който от 
тази година е отворен и за некотките! 
Габровци обещават да си тръгне с непо-
кътната опашка и награди.

* Информацията и снимкови-
ят материал са предоставени от 
Община Габрово 
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Хоталич е средновековен град крепост, разположен 
на 4 км северозападно от Севлиево върху естестве-
но укрепена хълмиста местност над пролома на река 

Росица, наречена Крушевска планина. Средновековният град 
крепост възниква през V – VІ в. като военно укрепление на 
византийците, които оценяват по достойнство местополо-
жението му за защитата на проходите в централната част на 
планината Хемус. Те обаче постепенно го изоставят. През Х в. 
укрепителното съоръжение е възстановено от българската 
държава, за да брани страната от варварските нападения от 
север и от византийските атаки от юг. След X в. Хоталич се раз-
раства, за да стане най-големият по площ български средно-
вековен град, като изключим столиците на Първото и Второто 
българско царство Плиска, Преслав и Търново. 

Отначало крепостният град се нарича Хотел (старинно 
славянско име). За съществуването на голямо среднове-
ковно селище с такова име в района на днешно Севлиево 
свидетелства каменен строителен надпис, намерен край 

ТУРИСТИЧЕСКИ  ОБЕКТА  В  БЪЛГАРИЯ50 малко
ПоЗнати

СреДНовеКовеН ГраД КрепоСт Хоталич,  
оБщиНа Севлиево, оБлаСт ГаБрово

Батошевския мъжки манастир през 30-те години на миналия 
век. Той гласи: „Съгради този храм Гено от Хотел и Петър (от) 
Търнов лято 67“. Надписът е от средата на XIII в. – царуването 
на Михаил Асен – и е единственият средновековен писмен 
извор за Хотел. По-късно в турските административни до-
кументи градът е вписан като Хоталич, от средата на XVI в. 
– като Нахия, а в документ от 1618 г. – като кааза Хоталич. 
Градът съществува до края на ХVІІ в. 

В документи от 1638 и 1643 – 1644 г. градът се споменава 
вече само като кааза Хоталич, като на някои места е приба-
вено „нам и дигер Серви“, което в превод означава „с дру-
го име Серви“ (или Селви – старото название на Севлиево). 
Самото Севлиево също е наричано понякога Хоталич („кре-
постта Хоталич и Долния Хоталич“). Предполага се, че когато 
турците завземат Северна България, разрушават крепостта 
Хоталич и прогонват населението оттам. 
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Хората се заселват в т.нар. Долен Хоталич, на левия бряг 
на река Росица, и го наричат Серви/Селви. Новото поселище 
постепенно се разраства и привлича населението от кре-
постта и околността; изземва функциите на средновековен 
административен център, какъвто е бил по-рано, и става 
стопански, а по-късно и културен център на района. 

Въпреки доказателствата за съществуването на града 
крепост Хоталич, точното му локализиране е проблем за 
дълъг период от време. До 70-те години на миналия век ни-
кой не знае точното му местонахождение – под земята на 
няколко километра от Севлиево. Едва през 1979 г. работни-
ци попадат случайно на зидовете на църква, а археолозите 
установяват, че в нея има друг, по-стар храм, който датира 
от V – VI в. Под пластовете пръст по време на разкопките в 
началото на 80-те години се появяват 86 каменни построй-
ки. По-късно археологът Симеон Симеонов стига до извода, 
че щом двата града Хоталич и Серви/Селви са съществували 
паралелно в известен период от време, то би трябвало да са 
били разположени близо един до друг. Най-западната част 
на Крушевския баир, наричан още Севлиевска планина, из-
глежда именно като такова стратегическо място, подходящо 
за издигане на крепост в близост до Севлиево. 

През 1981 г. започват цялостните разкопки на Хоталич, 
които продължават над 30 години. 86-те открити каменни 
постройки попадат както извън, така и в очертанията на кре-
постните стени и са изградени от дялани камъни и хоросан. 

Във външния град е имало четири квартала. Цялата площ 
е била затворена от юг със защитната стена, като към нея са 
се спускали перпендикулярно други три стени, разделящи 
града на квартали. Освен това там са открити три среднове-
ковни църкви – в западния край храмът е вкопан в терена и 
зидовете му са съобразени с останките на намиращата се от-
долу ранновизантийска базилика от V – VI в. Втората църква 
е възстановена през османския период, а третата се намира 
в източната част на подградието. В непосредствена близост 
до или във самите църкви са намерени гробове, части от 
некрополи. Открит е и гроб на дете, a в притвора на църк-
вата има гроб на жена с дете. Разкопани са работилници 
(оръжейна и ковашка), пещи за топене на метал, керамични 
пещи, като всички те са представлявали масивни каменни 
постройки. 

Външният град е бил обграден с каменни стени, някои от 
които са запазени до над 3 м височина, отбранителни кули 
и пет порти. За нуждите на занаятчийското производство са 
били изкопавани ями, в които се е събирала дъждовна вода. 
Открити са и над 130 средновековни гроба. Някои от тях са с 
богат погребален инвентар – пръстени, гривни, обеци, кръ-
стове и др. 

В крепостната част е запазено предполагаемото боляр-
ско жилище.

За контакти:

туристически информационен център – Габрово 
Тел: +359 889 661 633

 e-mail: tic@gabrovo.bg

Наблизо е открита малка болярска църква. Тя е едноко-
рабна, което е характерно за Средновековието, но е дос-
татъчно широка, за да побере многобройното владетелско 
семейство. Цитаделата е била оградена от мощни, високи 
отбранителни стени с дебелина до 2 м и височина 8 – 10 м.

Ранновизантийската стена е опасвала хълма като венец, 
без ъгли или кули. В нейната южна част се е намирала пор-
тата, но през Средновековието върху тази стена са били 
градени нови и нови порти върху старата. Втората порта се 
е намирала на източната крепостна стена. Била е построе-
на успоредно на първата, но в по-високата част на хълма. 
Северната стена пък е била свързана с източната с чупка под 
ъгъл. От юг крепостта е била обградена със скали за допъл-
нителна защита. В крепостната част от града е имало и ре-
зервоар за вода, който е бил рядкост при средновековните 
български крепости и предпоставка за падането на внуши-
телни твърдини именно поради липсата на вода. При раз-
копките е открита малка част от глинен тръбопровод. Край 
отбранителните съоръжения е имало и други масивни по-
стройки, за които се предполага, че са били казарми. 

Общо 900 експоната са постъпили във фонда на 
Историческия музей в Севлиево от археологическите раз-
копки в Хоталич. Нумизматичният материал също е много 
богат. През 1993 г. там е открито съкровище от 2 944 медни 
монети, сечени в Константинопол през XII в., и 146 българ-
ски монети. Наличието на толкова голямо количество мо-
нети подсказва, че Хоталич не е бил просто провинциална 
крепост, а град с интензивен стоков обмен с други центрове 
на България и с търговски връзки с Византия и Латинската 
империя. 

Откритите в християнските гробове накити са: гривни и 
диадеми за глава, обеци от т. нар. гроздовиден тип (широко-
разпространени през IX – XI в.), гердани с разноцветни мъ-
ниста и др. В крепостната част на града са намерени и остан-
ки от средновековна керамика (глинени съдове от XII – XIII 
в.), съдове от ранновизантийската епоха, много домакински 
принадлежности, както и предмети от бита на населението 
– хромели, гвоздеи, ножове, глинени прешлени за вретена 
и др. 

До средновековния град се стига по 4 км черен път. 
Предстои реставрация и консервация на североизточната 
крепостна кула, на източната, западната и северната порта 
и църквите. 

СреДНовеКовеН ГраД КрепоСт Хоталич,  
оБщиНа Севлиево, оБлаСт ГаБрово


